
Saša Ličin: 

Prvi je imel več sreče, drugi zopet manj. 
Prvi je zapravil tri, drugi polnih pet let, pre
den je čital črno na belem, da je konec čaka
nja in negotovosti. Pet let vpraševati vsak 
dan pismonošo: »Prosim, je kaj za mene?« Če 
je pismonoša pri volji, ti z veselim smehlja
jem pove: »Ne nič, drugič!« Včasih ga tepe 
dež ves dan po potih in takrat ti zabrunda po 
svoje, misli si zraven dobro ali slabo. Ti, uči
teljski abiturient, potrpi od ljubega zraka v 
primeru, da nimaš nikogar, ki bi te vzdrževal 
še nadaljnjih trinajst l e t . . . 

Moj ljubi Bog! Potem pride nekega dne 
čisto nepričakovano, dolgo zaželeno: De
kret . . . 

Morda od predolgega čakanja, drugemu 
od preveč nakopičenega gorja, tretji sam ne 
ve, zakaj se je za trenutek vstavilo srce prav 
do bolečine, ki je napolnila mladostne oči s 
solzami. Menda se v tistem trenutku prehude 
vse one dolgozapostavljene sile polne idea
lizma in vere v lepo in dobro, ki so morale 
za pet let nazaj v človeka. Morale? Morda tu
di zavest, da si postal človek, na katerega se 
bo pet in trideset let obračalo morje otroških 
oči z zaupanjem in vero? Morda zato, ker 
bodo čez par dni oni mali v prvem klicali: 
»Prosim, gospodična učiteljica!« in tebi bo 
tedaj toplo pri srcu ob tem zaupanju? Mor
da? Morda zato, ker človek v sreči odpušča 
vse, tudi one krivice, ki jih je čutil tri, štiri, 
pet let. 

Kmalu nato pridejo prve skrbi. Kje je 
Razdrto? Kje je Sladki hrib? Kje so Križarji? 
Kje so Ravne? Dve sto novih imen. dve sto 
novih usod, dve sto mladih ljudi, idealistov. 

Totem pridejo druge skrbi: ko si že vse 
natančno pregledal, kaj pojde v kovčcg, si 
ugotovil, da ti manjka še vsega za začetek. 

Prisega 
V treh letih si strgal obleko, ki je bila nova 
pri zeleni mizi, dežnik je oglodal čas, ko si 
čakal pismonošo. Koliko časa? Danes se ne 
šteje več, danes se potuje. Ta v Razdrto, oni 
v Sladki vrh, tretji v Križarje, četrti v Ravne, 
peti, šes t i . . . novemu življenju nasproLi. 

Če si imela srečo, najdeš za tovarišico 
znanko iz dijaških let. Bledo se je spominjaš. 
Pet let pred teboj je končala in sedaj že ve, 
da bosta skupaj delili usodo na isti šoli. Člo
veku se zdi, da ni nič tistih oficialnosti, na 
katere se je pripravljal že v vlaku. Ne, krepak 
stisk Tok, dobrodošlica, tebi enaka tovarišica 
ali tovariš te spremlja v šolo od postaje. V 
Razdrto je tri, v Križarje dve, v Ravne je uro 
peš poti. Človek si potem uredi dom, kakor 
pač ve in zna. Ta bolje, oni slabše. Je to stvar 
okusa. Poznam namreč dve tovarišici, ki sta 
si iz zabojev, papirja in prevlak uredili dve 
sobi in kuhinjo z istim srečnim smehljajem, 
kot bi opremile vse z drago orehovino in ste
klom. Humor? Ne, vera, idealizem, mladost, 
ki gre preko takih malenkosti. 

Tu v tej sobi je prisegla nova, najmlajša 
tovarišica. Na steni je visel Križani, ob njem 
dve sveči, ki sta medlo trepetali v dnevni 
svetlobi. 

»Jaz M. M. prisegam . . . 
V glasu ji zveni neka svečanost, pome

šana z ono veliko vse odpuščajočo ljubeznijo 
in odločnostjo, ki hoče premagati vse zapre
ke: one male in one velike. 

».. . Tako mi Bog pomagaj!« 
»Čestitam!« 
Končano je. V sosednji sobici je miza, 

stoli, skodelice za čaj, limona, majhen nare
zek. Moj Bog, složno se je ugotovilo, da manj
ka tu žlica, tam nož, pri tretjem: »Prosim 
nalahko sedi, ta stol je čisto provizoričen, a 
vendar tovarišici posedata in izmenjavata mi
sli pozno v mrak. 

»Veš«, pripoveduje starejša z mirnim gla
som »ni vedno tako prijetno, kot se to vidi 
na prvi pogled. Polno pride nasproti nepriča

kovanega, mučnega, kar hoče človeku greniti 
življenje. Sama se težko otepaš vsega tega. 
Sama v tej borbi ne pomeniš nič. V nas pre
vladuje tovariški čut. Tu ni upraviteljev, nad
učiteljev, učiteljev in pripravnikov; smo vsi 
velika skupnost v borbi za iste dolžnosti in 
pravice ter plačilo, za boljše razmere nas sa
mih in dtrok, ki so nam zaupani. Pristopi k 
stanovski organizaciji, tu najdeš vsaj moralno 
oporo, da nisi sama, da si del skupnosti, ki 
se bo vedno borila za vse in vsakogar«. ' 

Pozno zvečer sedita tovarišici v svoji 
sobi. 

Nekdo zaprisega v Razdrtem, drugi v Kri
žarjih, tretji, čet r t i . . . , dvestoti. 

Novi tovariši in tovarišice! Pristopite s 
svojimi mladimi močmi in ideali v stanovske 
vrste boljšemu in lepšemu, skupnemu cilju 
naspro t i . . . 

Dobrodošli! Pozdravljeni 1 


